

જ્યુઝ આંધ્ર ગાંધીનગર

NEWS OF GANDHINAGAR

(Daily)

દૈનિક

E mail - prdpraval@yahoo.co.uk

Editor : Pradip A. Raval (Mo) 98246 53073 a Block No.677/2, Gh Type, Sector - 8, Gandhinagar (Gujarat)

Volume : 10 a Issue No. 164 a Date: 05.04.2024 Friday aPage :04 aRs. 1.00/- aAnnual Rs. 351/-

દેશના ૬ રાજ્યોમાં હીટવેવ, તાપમાન ૪૩ ડિગ્રીએ પહોંચ્યું:ઝારખંડમાં હીટવેવનું યલો એલર્ટ જાહેર



નવીદિલ્હી,તા.૪ દેશના ૬ રાજ્યોમાં હીટવેવ ચાલી રહ્યું છે. જેમાં ક્ષાટિક, આંધ્રપ્રદેશ, તેલંગાણા, ઓડિશા, ઝારખંડ અને પશ્ચિમ બંગાળનો સમાવેશ થાય છે. અહીં તાપમાન ૪૩ ડિગ્રી સેલ્સિયસ પર પહોંચી ગયું છે. ભારતીય હવામાન વિભાગે કેરળ, આસામ, મેઘાલય, અરુણાચલ પ્રદેશ અને લક્ષદ્વીપમાં વરસાદની

આગાહી કરી છે. આ સિવાય પર્વતીય રાજ્યોમાં હિમવર્ષા ચાલુ રહેવાનું જણાયું છે. જેમાં જમ્મુ-કાશ્મીર અને હિમાચલ પ્રદેશ સામેલ છે. હવામાન વિભાગે કહ્યું કે ૭ એપ્રિલથી મધ્યપ્રદેશના ૧૮ અને બિહારના ૮ જિલ્લાઓમાં વરસાદ પડી શકે છે. આ તરફ, ઝારખંડમાં ૭ એપ્રિલ સુધી હીટવેવનું યલો એલર્ટ જાહેર કરવામાં આવ્યું છે.

એપ્રિલ મહિનામાં મધ્યપ્રદેશમાં વાવાઝોડા અને વરસાદનો ટ્રેન્ડ છે. છેલ્લા ૧૦ વર્ષમાંથી ૭ વર્ષમાં એપ્રિલ મહિનામાં વરસાદ પડ્યો છે. આ વખતે પણ હવામાન આવું જ રહેશે. ૭ એપ્રિલથી આગામી ૨ દિવસ રાજ્યના અનેક જિલ્લાઓમાં વાવાઝોડા સાથે વરસાદ પડશે. જબલપુર, ભોપાલ, શહડોલ, રીવા સહિત

૧૮ જિલ્લામાં વરસાદ પડી શકે છે. આઈએમડી ભોપાલ અનુસાર - ૫ એપ્રિલથી વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સ સક્રિય થઈ રહ્યું છે. તેની અસર રાજ્યમાં ૧-૨ દિવસ બાદ જોવા મળશે. ખાસ કરીને પૂર્વ ભાગમાં વરસાદ, વાવાઝોડું અને વાદળછાયું વાતાવરણ રહેશે. ઝારખંડમાં તીવ્ર તડકી પડતાં ગરમીનું જોખમ પણ વધવા લાગ્યું છે. જેને લઈને હવામાન વિભાગે રાજ્યમાં ૭ એપ્રિલ સુધી હીટ વેવનું યલો એલર્ટ જાહેર કર્યું છે. આ દરમિયાન, રાજ્યના ઘણા જિલ્લાઓમાં તાપમાન ૪૦ને પાર કરે તેવી સંભાવના છે. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર રાજ્યના દક્ષિણ-પૂર્વ ભાગમાં આજે ગરમ પવન ફુંકાશે. તેની અસર ૫ એપ્રિલે પૂર્વીય ભાગમાં પણ જોવા મળી શકે છે. ૭ એપ્રિલ પછી હવામાનમાં ફેરફાર જોવા મળી શકે છે. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર, ૮ અને ૯ એપ્રિલે રાજ્યના અનેક જિલ્લાઓમાં ગાજવીજ સાથે

વરસાદ પડવાની શક્યતા છે. આ દરમિયાન ૩૦ થી ૪૦ કિમીની ઝડપે પવન ફુંકાવાની શક્યતા છે. રાજસ્થાનમાં વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સની અસરને કારણે બુધવારે બપોરે યુરુ અને સીકર જિલ્લાના ઘણા વિસ્તારોમાં વરસાદ પડ્યો હતો. બીકાનેર અને નાગોરના કેટલાક ગ્રામીણ વિસ્તારોમાં હળવા ઝરમર વરસાદ પણ થયો હતો. જોધપુર, બિકાનેર, જયપુર, ભરતપુર અને અજમેર વિભાગના જિલ્લાઓમાં વાદળછાયું વાતાવરણ રહ્યું હતું. જેના કારણે દિવસના તાપમાનમાં ૨ થી ૩ ડિગ્રીનો ઘટાડો થતાં લોકોને ગરમીથી ઘણી રાહત મળી હતી. જયપુર હવામાન કેન્દ્રના જણાવ્યા અનુસાર, આગામી ૨-૩ દિવસ સુધી રાજ્યમાં તાપમાન ૪૦ ડિગ્રી સેલ્સિયસથી નીચે રહી શકે છે. છત્તીસગઢમાં બુધવારે રાજ્યમાં સૌથી વધુ તાપમાન રાયપુર જિલ્લાના તિલ્લામાં નોંધાયું હતું. અહીં તાપમાન ૪૨.૬ ડિગ્રી નોંધાયું હતું. રાજ્યના ૪

જિલ્લામાં મહત્તમ તાપમાન ૪૦ ડિગ્રીને પાર પહોંચી ગયું છે. બુધવારે રાજનાંદગાંવમાં ૪૧.૩ ડિગ્રી, દાંતેવાડામાં ૪૦.૬ ડિગ્રી, રાયપુરમાં ૪૦.૫ ડિગ્રી, બાલોદમાં ૪૦.૧ ડિગ્રી મહત્તમ તાપમાન નોંધાયું હતું. હવામાન વિભાગના જણાવ્યા અનુસાર ૬ અને ૭ એપ્રિલે રાજ્યના કેટલાક જિલ્લાઓમાં વરસાદની

સંભાવના છે. બિહારના મોટાભાગના જિલ્લાઓમાં આજે હવામાન સામાન્ય રહેશે. ૫ એપ્રિલથી રાજ્યના મોટાભાગના વિસ્તારોમાં પવનની ઝડપ ૩૫ કિલોમીટર સુધી રહી શકે છે. ૩ દિવસમાં મહત્તમ તાપમાનમાં ૨ થી ૩ ડિગ્રી સેલ્સિયસનો વધારો થશે. બુધવારે બક્સર જિલ્લો ૪૦.૬ ડિગ્રી સેલ્સિયસ સાથે સૌથી

ગરમ રહ્યો હતો. ૭-૮ એપ્રિલે બિહારના ૮ જિલ્લામાં વરસાદ પડી શકે છે. હિમાચલમાં હવામાન વિભાગે ઘણા વિસ્તારોમાં ભારે વરસાદનું યલો એલર્ટ જાહેર કર્યું છે. ૬ એપ્રિલથી આગામી ચાર દિવસ હવામાન સ્વચ્છ રહેશે. ૧૦ એપ્રિલથી પહાડોમાં વેસ્ટર્ન ડિસ્ટર્બન્સ સક્રિય થશે. જેના કારણે પર્વતોમાં ફરી વરસાદ પડી શકે છે.

તેલંગાણાના સંગારેડીમાં કેમિકલ ફેક્ટરીમાં આગ લાગતા પના મોત

સંગારેડી,તા.૪ તેલંગાણાના સંગારેડીમાં કેમિકલ ફેક્ટરીમાં ભીષણ આગ લાગતા ભયંકર બ્લાસ્ટ થાય હોવાના સમાચાર સામે આવી રહ્યા છે. ફેક્ટરીમાં બ્લાસ્ટ થતા પથી વધુ લોકોના મોત થયાની આશંક છે. સમગ્ર ઘટનાને પગલે ફાયર વિભાગને જાણ કરવામાં આવી હતી. ફાયર વિભાગની ટીમ ઘટનાસ્થળે પહોંચીને આગ બૂજાવવાની કામગીરી હાથ ધરવામાં આવી છે.

મળતી માહિતી મુજબ તેલંગાણામાં આવેલા સંગારેડીના કેમિકલ ફેક્ટરીમાં ભીષણ આગ લાગવાની ઘટના બની છે. ફેક્ટરીમાં ભીષણ આગ લાગતા અફરાતફરીનો માહોલો સર્જાયો હતો. આગ લાગતાની સાથે જ ભયંકર બ્લાસ્ટ થયો હતો. બ્લાસ્ટ થતા અનેક લોકો ગંભીર રીતે ઈજાગ્રસ્ત થયા હોવાની પ્રાથમિક માહિતી મળી રહી છે. સૂત્રો માસેથી મળેલી માહિતી મુજબ ફેક્ટરીમાં થયેલા બ્લાસ્ટના કારણે પથી વધુ લોકોના મોત નીપજ્યા છે, જ્યારે ૧૦થી વધુ લોકો ગંભીર રીતે ઘાયલ થયા છે.

સુરત-અમદાવાદમાં નાગા બાવાનાં રૂપમાં લોકોને હીપનોટાઇઝ કરી દાગીના-રોકડ પડાવી લેનાર રીઢો આરોપી ઝડપાયો

ગાંધીનગર, સુરત, અમદાવાદ સહિતનાં શહેરોમાં નાગા બાવાનો વેશ ધારણ કરી લોકોને હીપનોટાઇઝ કરી સોના ચાંદીના દાગીના તેમજ રોકડ રકમ સહિતની કિંમતી ચીજો પડાવી લેનાર નાસતા ફરતા રીઢો આરોપીને દહેગામ પોલીસે પૂર્વ ભાતમીના આધારે ઝડપી પાડવામાં આવ્યો છે. જેમાં વિરુદ્ધમાં અલગ અલગ પોલીસ મથકોમાં ૨૩ ગુના નોંધાયેલા હોવાનું પોલીસ તપાસમાં બહાર આવ્યું છે. લોકસભા ચુંટણી અન્વયે મિલ્ટ સંબંધી ગુના આચરી નાસતા ફરતા આરોપીઓને ઝડપી પાડવા ખાસ સ્કોર્ડની રચના કરવામાં આવી છે. જે અંતર્ગત સુરત તેમજ અમદાવાદ સોલા હાઈકોર્ટ પોલીસ મથકની હદ વિસ્તારમાં નાગાબાવાનો વેશધારણ કરી એકલદોકલ લોકોને હીપનોટાઇઝ કરી સોના ચાંદીના દાગીના તેમજ રોકડ રકમ સહિતની કિંમતી ચીજ વસ્તુઓ પડાવી લેવા સબ બહેગામના રાજ ઉર્ફે વનરાજ ઉર્ફે વનિયો ક્યનનાથ મદારીએ સુરત તેમજ સોલા હાઈકોર્ટ પોલીસ મથક સિવાય દહેગામ સહીતના અલગ અલગ ૨૩ પોલીસ મથકની હદ વિસ્તારમાં ઉક્ત મોડસ ઓપરેન્ડીથી ગુના આચર્યા હોવાનું પણ સામે આવ્યું છે.

વિસ્તારમાં પણ ગુના આચરેલ છે. જે ગુનામાં રાજ મદારી પોલીસ ચોપડે વોન્ટેડ છે. અને દહેગામના ગણેશપુરા મદારી નગર ખાતે રહે છે. જે હકીકતના આધારે દહેગામ પોલીસે રીઢો વોન્ટેડ આરોપી રાજ મદારીને દહેગામ જઈથી પાસેના વડ પાસેથી આબાદ રીતે ઝડપી પાડ્યો છે. જેનાં ગુનાહિત ઈતિહાસ તપાસતા રાજ ઉર્ફે વનરાજ ઉર્ફે વનિયો ક્યનનાથ મદારીએ સુરત તેમજ સોલા હાઈકોર્ટ પોલીસ મથક સિવાય દહેગામ સહીતના અલગ અલગ ૨૩ પોલીસ મથકની હદ વિસ્તારમાં ઉક્ત મોડસ ઓપરેન્ડીથી ગુના આચર્યા હોવાનું પણ સામે આવ્યું છે.

સિવિલ હોસ્પિટલના ઈન્ડોર અને ઓપીડીના દર્દીઓને લેબોરેટરીનો રિપોર્ટ મોબાઇલમાં મળશે

ગાંધીનગર સિવિલ હોસ્પિટલમાં લેબોરેટરીનો રિપોર્ટ દર્દી તેમજ તબિબને ઝડપી મળી જાય તે માટે લેબ ઈન્ટીગ્રેટેડ સિસ્ટમ શરૂ કરવામાં આવશે. તેમાં માઈક્રોબાયોલોજી, પેથોલોજી અને બાયોકેમેસ્ટ્રી લેબોરેટરીનો સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. જેના માટે કોમ્પ્યુટર, પ્રિન્ટર, સ્કેનર સહિતની ખરીદી કર્યા બાદ ઓપીડી અને ઈન્ડોરના તમામ વિભાગોને તેમાં સામેલ કરીને આ સિસ્ટમ શરૂ કરાશે. જેના માટે સોફ્ટવેર સિસ્ટમ અપગ્રેડ કરવાની કામગીરી આગામી સમયમાં પૂર્ણ કરાશે. ગુજરાત મેડિકલ



એ જ્યુકેશન એન્ડ રીસર્ચ સોસાયટી સંચાલિત ગાંધીનગર સિવિલ હોસ્પિટલમાં અદ્યતન સેવાઓ પૂરી પાડવામાં આવી રહી છે. ઉપરાંત નાના મોટા અનેક ઓપરેશન દરેક

વિભાગના કરવામાં આવી રહ્યા છે. ત્યારે ઓપીડી અને ઈન્ડોર સારવાર લેતા દર્દીઓનો લેબોરેટરી રિપોર્ટ સમયસર નહી મળવાથી સારવાર અને નિદાનમાં સમય જતો હતો.

રાજ્ય સરકાર અને જેલ સત્તાવાળાઓને તેમને કેન્દ્રીય જેલમાં ટ્રાન્સફર ન કરવા નિર્દેશ આપવામાં આવે, સંજીવ ભટ્ટ

પાલનપુર,તા.૪ ગુજરાત કેન્દ્રના પૂર્વ આઈપીએસ સંજીવ ભટ્ટ ફરી એકવાર સમાચારોમાં છે. સંજીવ ભટ્ટને પાલનપુર કોર્ટ ૧૯૯૬ના ડ્રગ હેરફેરના કેસમાં દોષિત ઠેરવ્યા હતા. તે જેલમાં છે. દરમિયાન પૂર્વ આઈપીએસ અધિકારીએ ગુજરાત હાઈકોર્ટમાં અરજ કરી છે. તેમણે માગ કરી છે કે રાજ્ય સરકાર અને જેલ સત્તાવાળાઓને તેમને કેન્દ્રીય જેલમાં ટ્રાન્સફર ન કરવા નિર્દેશ આપવામાં આવે. તેમણે આશંકા વ્યક્ત કરી છે કે જેલમાં તેમના જીવનને ભયજનક ગુનેગારો અને આતંકવાદીઓથી જોખમ છે જેમની તેમણે તેમની સેવા દરમિયાન ધરપકડ કરી હતી. રાજ્ય સરકારે તેનો વિરોધ કર્યો અને સંજીવ ભટ્ટને પૂછ્યું કે તેમણે તેમની સેવા દરમિયાન ક્યા આતંકવાદીની ધરપકડ કરી હતી? તેણે ૨૦-૨૧ વર્ષ સુધી એવી કોઈ પોસ્ટ પર કામ નથી કર્યું જેમાં તેણે ગુનેગારોને પકડ્યા હોય. ભટ્ટે ૨૮ માર્ચે અરજ દાખલ કરી હતી. તે જ દિવસે પાલનપુર

જિલ્લા કોર્ટ એનડીપીએસ કેસમાં તેને ૨૦ વર્ષની જેલની સજા ફટકારી હતી. કોર્ટે તેને જામનગર જિલ્લા કોર્ટની કસ્ટીમાં ટ્રાન્સફર કરવાનો આદેશ પણ આપ્યો હતો, જ્યાં જૂન ૨૦૧૯માં તેને ૧૯૮૦ના કસ્ટોડિયલ ડેથ કેસમાં આજીવન કેદની સજા ફટકારવામાં આવી હતી. પાલનપુર કોર્ટે એવો પણ આદેશ આપ્યો હતો કે એનડીપીએસ કેસમાં ભટ્ટની ૨૦ વર્ષની સજા જામનગર જિલ્લા કોર્ટ દ્વારા અગાઉ આપવામાં આવેલી આજીવન કેદની સજા પૂર્ણ થયા બાદ શરૂ થશે. સુનાવણી દરમિયાન ભટ્ટના વકીલ કૃતિ શાહે જણાવ્યું હતું કે ભૂતપૂર્વ આઈપીએસ સંજીવ ભટ્ટના વકીલે કહ્યું કે આઈપીએસ ઓફિસર હોવાને કારણે તેણે ઘણા કઠોર ગુનેગારો અને આતંકવાદી પ્રવૃત્તિઓ અને ગંભીર ગુનાઓમાં સંડોવાયેલા લોકોની ધરપકડ કરી છે. આ ગુનેગારો રાજ્યની મધ્યસ્થ જેલોમાં બંધ છે. તેમણે ભટ્ટને પાલનપુર સબ-જેલમાં રાખવામાં આવે તેવી પ્રાર્થના કરી હતી.

ગરમીમાં આંગણવાડીના બાળકોને ૮થી ૨ કલાકનો સમય રાખવાના આદેશથી રોષ

તડકામાં કામગીરી ન કરવાની અપીલની વચ્ચે આઈસીડીએસ વિભાગે કામગીરી સોંપી કર્મચોરોને બપોરે ૧થી ૨ કલાક દરમિયાન ઘર મુલાકાત કરવાના નિયમથી વિરોધહવામાન વિભાગ દ્વારા કાળજાળ ગુરમીની આગાહીને પગલે સન સ્ટ્રોકની બિમારી થાય નહી તે માટે બપોરના સમયે તડકામાં નહી નિકળવાની આરોગ્ય વિભાગ લોકોને અપીલ કરી રહી છે. જ્યારે બીજી તરફ આઈસીડીએસ વિભાગ દ્વારા ઉનાળામાં આંગણવાડીનો સમય સવારે ૮ થી બપોરે ૨નો નક્કી કરવામાં આવ્યો છે. જેમાં ૧૨-૩૦ કલાકે બાળકોને છુટ્ટી આપ્યા બાદ બપોરે ૧થી ૨ કલાક દરમિયાન આંગણવાડીના કર્મચારીઓને ઘરે ઘરે મુલાકાત કરવાનો આદેશ કરવામાં આવતા કર્મચારીઓમાં રોષ ઉઠ્યો છે. કાળજાળ ગરમીને પગલે સમયમાં ફેરફાર કરવાની માંગ ઉઠી છે.

રાજ્યના શિક્ષણ વિભાગ દ્વારા દર વર્ષે એપ્રિલથી જૂન માસ સુધી શાળાઓનો સમય સવારનો રાખવામાં આવે છે. ત્યારે રાજ્યના મહિલા અને બાળ વિભાગ દ્વારા આંગણવાડીના સમયમાં ફેરફાર કરવાનો નિર્ણય લેવાતા આંગણવાડીના કર્મચારીઓમાં વિરોધનો સૂર ઉઠવા પામ્યો છે.

જામનગરમાં ખેડૂતના ઘરમાંથી ૨.૧૦ લાખના દાગીના ચોરી ગયા

જામનગર,તા.૪ જામનગરમાં તસ્કરોનો તરખાટ આજે પણ યથાવત રહ્યો છે. દિવસેને દિવસે ચોરીની નિત નવી ઘટનાઓ સામે આવી રહી છે. તેવામાં આજે હાપા માર્કેટિંગ યાર્ડ નજીક રહેતા ખેડૂતના મકાનમાં તસ્કરોએ ખાતર પાડવા હોવાનું સામે આવ્યું છે. જેને લઈને પોલીસ ફરિયાદ નોંધાતા પોલીસે તપાસના ચક્રગતિમાન કર્યા છે. સિટી એ ડિવિઝન પોલીસ મથકથી ચોરીના આ બનાવની જાણવા મળતી વિગત અનુસાર એક દિવસ અગાઉ ફર્નિચરના શોરૂમને નિશાન બનાવ્યા બાદ આ વખતે તસ્કરોએ ખેડૂતના ઘરને નિશાન બનાવ્યું છે. હાપા માર્કેટિંગ યાર્ડ નજીક રહેતાં ધર્મશભાઈ દેવશીભાઈ ચૌહાણ નામના ખેડૂતની ફરિયાદ અનુસાર કોઈ અજાણ્યો ચોરે તેમના ઘરમાં દરવાજાનો લોક તોડી ગેરકાયદેસર રીતે પ્રવેશ કર્યો હતો. ચોરે ઘરમાં ખાખા-ખોળા કરી કુલ આઠ તોલા જેટલા સોનાની ચોરી કરી હતી. જેમાં ધર્મશભાઈના બાપદાદાના વખતનો રૂ. ૩૭,૫૦૦ ની કિંમતનો જૂનો સોનાનો એક હાર અને રૂ. ૫૦૦૦ની કિંમતની બે તોલાની લકી રૂ. ૫૦,૦૦૦ની કિંમતની બે ગંગાનાની ધંગડી, રૂ. ૧૨,૫૦૦ ની કિંમતની બે ગંગાનાની વિંટી, રૂ. ૪૦,૦૦૦ની કિંમતનો એક તોલા સોનાનો ચેઈન, રૂ. ૨૦,૦૦૦ ની કિંમતનું અડધા તોલાનું સોનાનું પેંડલ એક કુલ રૂ. ૨,૧૦,૦૦૦ ની કિંમતના દાગીના ચોરી થયાનું હોવાનું ફરિયાદમાં જણાવ્યું હતું.

તંત્રી લેખ.....

ભારતીય બનતું જતું શિક્ષણ

રાજસ્થાનનું કોટા હવે વિદ્યાર્થીઓની આત્મહત્યાઓનું એપીસેન્ટર બની ગયું છે. ત્યાંથી પરીક્ષાની તૈયારીઓ કરી રહેલા વિદ્યાર્થીઓની આત્મહત્યાના સમાચાર અટકી નથી રહ્યા. ગત દિવસોમાં એક દિવસના અંતરાલમાં બે છાત્રોની આત્મહત્યા કરવાના સમાચાર આવ્યા. કોટામાં આ વર્ષે અત્યાર સુધી આઠ છાત્રોએ જીવન ટૂંકાવી દીધું છે. ૧૬ વર્ષના એવા જ એક વિદ્યાર્થીએ આત્મહત્યા કરતાં પહેલાં ચિઠ્ઠી લખી, 'સોરી પપ્પા, આઈઆઈટી નહીં થઈ શકે.' આપણે નિયમિત રૂપે સ્કૂલનાં બાળકો, પ્રતિયોગી પરીક્ષાઓની તૈયારી કરનારા અભ્યર્થીઓ અને ત્યાં સુધી કે આઈઆઈટી જેવી શિક્ષણ સંસ્થાઓમાં એવી ઘટનાઓ વિષયે સાંભળતા રહીએ છીએ, જ્યાં દબાણનો સામનો કરવાને કારણે છાત્રો આત્મહત્યા કરી લે છે. નવા ભારતમાં ભુજાતા આ યુવા જીવનદીપોથી વધારે નિરાશાજનક કશું જ ન હોઈ શકે.

હાલનાં આંકડા અનુસાર એક વર્ષમાં ૧,૭૦,૦૦૦થી વધુ ભારતીયોએ આત્મહત્યા કરી. ૨૦૨૨ માં પ્રતિ એક લાખ જનસંખ્યા પર આત્મહત્યાનો દર વધીને ૧૨.૪ થઈ ગયો. આત્મહત્યાના મામલે આ અત્યાર સુધીનો સૌથી ઊંચો દર છે. ભારતનો આત્મહત્યા દર વૈશ્વિક દરથી ૨૦ ટકા વધારે છે. ભારતમાં આત્મહત્યાઓ અસ્વાભાવિક મોતનું સૌથી મોટું કારણ છે. આત્મહત્યાથી થનારી જાનહાનિક સડક દુર્ઘટનાઓમાં જીવ ગુમાવનારાઓ કરતાં પણ છ ગણી વધારે છે અને ચિંતાજનક વાત એ છે કે ભારતની યુવા પેઢી જીવનનું દબાણ સહન કરવામાં હારી જાય છે. દર વર્ષે આત્મહત્યાની મનોવૃત્તિએ ૧૦,૦૦૦થી વધુ લોકોને પોતાની ઝપટમાં લીધા, જેમની ઉંમર ૧૮ વર્ષથી ઓછી રહી. એ પણ ઉલ્લેખનીય છે કે દેશમાં આત્મહત્યા કરનારામાં લગભગ ૭૦,૦૦૦ની ઉંમર ૩૦ વર્ષથી ઓછી હતી.

ભારતીય યુવાઓને આત્મહત્યા કરવા માટે શું મજબૂર કરે છે? તેને સમજવું અને તેનું નિવારણ દેશ માટે બહુ જરૂરી છે. જ્યાં દુનિયાની સૌથી મોટી યુવા આબાદી રહેતી હોય. સૌથી પહેલાં આપણે સમજવું પડશે કે ભારતીય યુવા વિશેષ કરીને કિશોર ભારે શૈક્ષણિક દબાણમાંથી પસાર થાય છે. આપણે એક એવી શિક્ષણ પ્રણાલીમાં વિકસિત થઈ ગયા છીએ, જ્યાં ૮૮ ટકા અંક પ્રાપ્ત કરવા પણ કોઈ છાત્રને શ્રેષ્ઠ કોલેજોમાં પ્રવેશ અપાવવા માટે પૂરતું નથી હોતું. જે ઉંમરમાં બાળકોએ સપનાં જોવાં જોઈએ, તે ઉંમરમાં તેમને પ્રતિયોગી પરીક્ષાઓમાં ધકેલવામાં આવે છે. નવમા ધોરણનું બાળક હંમેશાં એ વાતે પરેશાન રહે છે કે દરેક સંબંધી અને પરિચિત તેમને મળતાં જ એમ કહીને એક પ્રકારે ડરાવે છે કે 'આગલા વર્ષે બોર્ડ પરીક્ષા છે!' આવી વ્યવસ્થામાં શિક્ષણ ક્યારેય ખતમ નહીં થનારો બોજ બની જાય છે અને આ પ્રક્રિયામાં જ્ઞાન મેળવવાની યાત્રાનો સ્વાભાવિક આનંદ ખતમ થઈ જાય છે. આ બધું ત્યારે છે જ્યારે એ સત્ય કોઈથી છૂપું નથી કે જીવનની સફળતા કોઈ એક પરીક્ષા પર નિર્ભર નથી કરતી.

ગુજરાતમાં ભાજપ સરકારના રાજમાં કથળતી શિક્ષણ વ્યવસ્થા



ગુજરાત પ્રદેશ કોંગ્રેસ સમિતિના મીડિયા કોર્ડિનેટર અને પ્રવક્તા શ્રી હેમાંગ રાવલે રાજ્ય ગાંધી ભવન અમદાવાદ ખાતે પત્રકાર પરિષદને સંબોધતા જણાવ્યું હતું કે ગુજરાત માધ્યમિક શિક્ષણ બોર્ડ દ્વારા ધોરણ ૧૦ અને ૧૨ ની પરીક્ષામાં રાજ્યભરમાંથી ૧૫.૩૮ લાખ વિદ્યાર્થીઓ નોંધાયા છે જેમાં ધોરણ ૧૦ની પરીક્ષા માટે ૮.૧૭ લાખ અને ધોરણ ૧૨ વિજ્ઞાન પ્રવાહ માટે ૧.૩૨ લાખ તથા સામાન્ય પ્રવાહ માટે ૪.૮૮ લાખ વિદ્યાર્થીઓએ બોર્ડની પરીક્ષા આપી. પરંતુ બીજી તરફ જોવા જઈએ તો ધોરણ ૮ ના શિક્ષકો ધોરણ ૧૦ એસએસસી બોર્ડના પેપર તપાસી રહ્યા છે. ગત વર્ષે કરતા એક લાખથી વધારે વિદ્યાર્થીઓ અંગ્રેજી માધ્યમમાં પરીક્ષા આપેલ છે. અંગ્રેજી

માધ્યમના પૂરતા શિક્ષકો સરકાર પાસે ન હોવાથી અન્ય શિક્ષકો અંગ્રેજી માધ્યમના બોર્ડના પેપર તપાસી રહ્યા છે. ગુજરાતના ૧૫ લાખથી વધુ વિદ્યાર્થીઓને અને તેમના પરિવારોને ઉચ્ચ ગુણવત્તાનું મૂલ્યાંકન ન મળે તો તેમને પરિણામમાં મોટો અન્યાય થઈ રહ્યો હોય તેમ લાગી રહ્યું છે. બીજી ગેરરીતિની વાત કરીએ તો મોટાભાગે સેલ્ફ ફાઈનાન્સ શાળાઓએ પરિણામ વધારવા મનસ્વી રીતે મુલ્યાંકનના નિયમોને નેવે મૂકીને ઈન્ટરનલ માર્ક્સ આપ્યા હોવાનું સામે આવ્યું છે. ધોરણ ૧૦ માં જે ૨૦ ઈન્ટરનલ માર્ક્સ હોય છે, તેમાં ગયા વર્ષે શાળાઓએ હોશિયાર વિદ્યાર્થીઓને ટ્યુશન ન રાખતા હોવાથી ઓછા માર્ક્સ આપ્યા હતા અને પોતાના માનીતા

વિદ્યાર્થીઓને વધુ માર્ક્સ આપ્યા હતા તે બાબતે કોંગ્રેસે સાબિતી સાથે ફરિયાદ કરતા શાળાઓની તપાસ કરવામાં આવી હતી અને તેમાં શાળાઓ દોષિત થઈ હતી. પરંતુ, તે પછી કોઈપણ કડક દાખલરૂપ કાર્યવાહી તેમના પર કરવામાં આવી નથી. આ વર્ષે પણ આ જ પ્રમાણે ઈન્ટરનલ માર્ક્સમાં કોભાંડ થવાની વકી દેખાઈ રહી છે. છેલ્લા કેટલાંય સમયથી શિક્ષિત બેરોજગાર યુવાનો કે જેઓએ વર્ષોથી મહેનત કરી છે અને સરકારી શિક્ષક બનવાના સપના સેવી રહ્યાં છે. કપરી પરીક્ષા પાસ કરીને ભરતીની રાહ જોઈ રહ્યાં છે. આ યુવાઓએ જોઈવાર રજૂઆત કરી છે. અહીં, વાત છે જ્ઞાનસહાયકોની. એક તરફ સરકાર પાસે ચૂંટણી માટે કામ કરવા માટે પૂરતા શિક્ષકો

એક તરફ ગુજરાત સરકાર પાસે પેપર તપાસવા માટે શિક્ષકોની અછત બીજી તરફ જ્ઞાન સહાયકોને કરાર મુદત બાદ પણ ચૂંટણી જવાબદારી.

૧૦ અને ૧૨ ના પેપરો તજજ્ઞો મારફત તપાસવામાં આવે અને ટ્યુશન પદ્ધતિને પ્રેરતી ઈન્ટરનલ ગુણ પ્રથા બંધ કરવામાં આવે - હેમાંગ રાવલ

નથી માટે જ્ઞાન સહાયકોનો તેમાં ઉપયોગ થઈ રહ્યો છે. સરકાર માત્ર તેમનો ઉપયોગ કરી રહી છે. હકીકતમાં, જ્ઞાન સહાયકને વેકેશનમાં છુટા કરવામાં આવનાર હતા અને પેપર સુધી જ કરાર આધારિત કાર્ય કરવાના હતા પરંતુ તેમના કરાર બાદ પણ તેમને ચૂંટણીના કાર્યમાં જોતરવામાં આવેલ છે. જો સરકાર પાસે શિક્ષકો હોય જ નહીં અને તેમનજ પાસે આ પ્રકારના કામો વેકેશનમાં પણ લેવાઈ રહ્યા હોય તો આ જ્ઞાન સહાયકોને કાયમી કરવામાં આવે. ગુજરાત સરકાર દર વર્ષે શાળા પ્રવેશોત્સવના નામે તાકાફ યોજી સરકારી તિજોરીમાંથી કરોડો રૂપિયાનો ખર્ચ કરે છે. શિક્ષણના બજેટ ફાળવણીમાં કરોડો રૂપિયાના મોટા મોટા દાવાઓ કરતી ભાજપ સરકાર ગરીબ-સામાન્ય-મધ્યમ વર્ગના બાળકોને શિક્ષણના અધિકારથી વંચિત રાખી રહી છે. એક તરફ શિક્ષણમાં ક્રાંતિકારી પહેલના નામે મોટી મોટી જાહેરાતો કરતી ભાજપ સરકારનો શિક્ષણ વિભાગ ભ્રષ્ટાચારનું એપી સેન્ટર છે. રાજ્યની ૩૮૦૦૦ સરકારી શાળાઓમાંથી ૫૬૧૨ સરકારી શાળાને ઓછી સંખ્યાના નામે મર્જ /બંધ કરવાનું પાપ કરવા આગળ વધતી ભાજપ સરકારમાં ૩૨ હજાર શિક્ષકોની લાંબા સમયથી જગ્યાઓ ખાલી છે. ૩૮ હજાર વર્ગખંડોની મોટા પાયે ઘટ છે. ૧૬૫૦ શાળા માત્ર એક શિક્ષકથી ચાલી રહી છે. ૧૪,૬૫૨ શાળા એક વર્ગખંડમાં એક કરતાં વધારે ધોરણના વિદ્યાર્થીઓને ભણવા માટે મજબૂર થવું પડે છે, શું આ રીતે ભણશે ગુજરાત? ગુજરાતનું શિક્ષણ બોર્ડ પબ્લિસિટી માટે વારંવાર નવા નવા તદ્દલખી નિર્ણયો કરતું હોય છે ભૂતકાળમાં શિક્ષકો જોડે તીડ ભગાડવાનો પરિપત્ર, લગ્ન પ્રસંગે

જમણવારમાં કેટલી ડીશો થઈ છે તેનો પરિપત્ર, શિક્ષકોએ પોતાનો મોબાઈલ આચાર્યશ્રીને જમા કરાવવાનો પરિપત્ર, બાળકોના વજનથી માત્ર ૧૦% વજનનું દફતર હોવું જોઈએ તેવા પરિપત્ર ઘણીવાર વગર વિચારે કરવામાં આવે છે. પરંતુ આ બધું માત્ર પબ્લિસિટી માટે કરવામાં આવી રહ્યું છે કોઈ પણ પ્રકારનું ઈમ્પ્લીમેન્ટેશન થતું નથી, હકીકત તો એ છે કે ગુજરાતના વિદ્યાર્થીઓના ડ્રોપાઉટ રેશિયોનો જો સાચો આંકડો બતાવવામાં આવે તો સમગ્ર ભારતમાં સૌપ્રથમ નંબરે આવે. કેફેસ પક્ષની માંગ છે કે ધોરણ ૧૦ અને ૧૨ ના પેપરો તજજ્ઞો મારફત તપાસવામાં આવે અને ટ્યુશન પદ્ધતિને પ્રેરતી ઈન્ટરનલ ગુણ પ્રથા બંધ કરવામાં આવે તથા જો જ્ઞાનસહાયકોનો ઉપયોગ ચૂંટણી માટે વેકેશનમાં અથવા કરાર બાદ પણ કરવામાં આવે તો જ્ઞાનસહાયકોને કાયમી કરીને ન્યાય આપવામાં આવે.

અક્ષમ્ય



જેલમાં રડી રડીને આંખો સુજી ગઈ હતી. દોઢ વર્ષની ગુલુ કોને ખબર કોની પાસે હતી. નાની શી ભૂલની આટલી બધી સજા ?

જેલની કોટડીમાં ઉંઘ કેવી રીતે આવે ? બાર્બરા પોતાની જાતને માફ કરી શકતી ન હતી. આવું તેને સુઝ્યું કેવી રીતે. હજી તો બે મહિના પહેલાં છૂટાછેડાના કેસમાં તેને જીત મળી હતી. ગુલુનો સમગ્ર કબજો તેને મળ્યો હતો. ડેવિડ તેને દર પંદર દિવસે બે કલાક મળી શકતો. તે પણ બાર્બરાની હાજરીમાં.

ડેવિડને એવો કોઈ હક ન મળ્યો કે તે ગુલુને પાર્કમાં રમાડવા કે સ્ટ્રોલરમાં ફરવા લઈ જઈ શકે. દરેક સમયે બાર્બરા તેની સાથે હો ! તેની સંમતિ વગર કશું ન થઈ શકે. ડેવિડે બધું કબૂલ રાખ્યું, ગુલુ તેનું પહેલું સંતાન હતી.

બાર્બરાને મારતો અને દારૂ પીને હંગામા કરતો એ બાર્બરાથી સહન થયું નહી. બહુ સમજાવ્યો પણ ડેવિડ સુધાર્યો નહી. આખરે બાર્બરાને આ પગલું ભરવા માટે તૈયાર થવું પડ્યું. બાર્બરા ખુશ હતી.

દીકરીને પોતાની રીતે ઉછેરી રહી હતી. નોકરી પણ સારી હતી. મા દીકરી ભૂલ સુંદર રીતે સમય પસાર કરી રહ્યા હતા. બાર્બરા દીકરીમાં

મશગુલ રહેતી. તેને બીજા કોઈની જરૂર જીવનમાં લાગી નહી. ભણેલી હતી એટલે સમજતી હતી કે નાના બાળકને માનો પ્રેમ આપવો આવશ્યક છે.

આજે રવિવાર હતો. સવારે ગુલુને લઈને ચર્ચમાં જઈ આવી. ગુલુ બપોરનું ભોજન ખાઈને આરામથી કીબમાં સુતી હતી. તેની બપોરની ઉંઘ બેથી ત્રણ કલાકની હોય. બાર્બરાને યાદ આવ્યું ગુલુ માટે લાવેલો નવો ડ્રેસ જોબ ઉપર ભૂલી ગઈ હતી. જોબ ઘરથી માત્ર એક માઈલ દૂર હતો. દોઢ વર્ષની ગુલુ આરામથી સૂતી હતી.

બાર્બરાએ વિચાર્યું દસ મિનિટમાં ડ્રેસ લઈને પાછી આવી જઈશ. ગાડીની ચાવી લઈને નિકળી. રવિવારે ટ્રાફિક ન હોવાથી ચાર મિનિટમાં જોબ પર પહોંચી ગઈ. નિકળતી હતી ત્યાં બોસ મળી ગયો. તેની સાથે વાતચીતમાં સમયનું ભાન ભૂલાઈ ગયું.

લગભગ અડધો કલાક થઈ ગયો. યાદ આવ્યું એટલે ઘરે જવા દોડી. રસ્તામાં અકસ્માત નડ્યો. જેને કારણે ટ્રાફિક જામ હતો. બીજી પંદર મિનિટ નિકળી ગઈ. ઘરે જઈને જોયું તો બારણામાં બે પોલિસ તેની રાહ જોતા હતા.

'તમે આ બાળકના મમ્મી છો ?'

બાર્બરાએ હા પાડી. પોલિસે બાળકનો કબજો લઈ લીધો. બાર્બરાના ગયા પછી પાંચ મિનિટમાં ગુલુ ડાઈપર ભીનું થવાને કારણે રડી રહી હતી. આજુબાજુ વાળા એકઠા થઈ ગયા. ઘરનો દરવાજો લોક હતો. પોલિસે આવી બારણું તોડ્યું.

બાર્બરાએ પોતાની ભૂલ કબૂલ કરી પણ કશું ચાલ્યું નહી. ગુલુને ફોસ્ટર હોમમાં મૂકી જ્યાં બાર્બરા કે તેના પિતાને મળવાની રજા ન હતી. બાળકને ઘરમાં મૂકી ને જવાથી બાર્બરાને જેલ ભેગા થવું પડ્યું. આજે ત્રણ વર્ષથી કેસ ચાલે છે. તેનો કોઈ નતિજો આવતો ન હતો. ગિલુ માતા અને પિતા હોવા છતાં ફોસ્ટર હોમમાં મોટી થઈ રહી છે.

'કોઈ ભૂલ નાની નથી હોતી યા મોટી નથી હોતી. ભૂલ તો માત્ર ભૂલ છે.' બાર્બરાની આ ભૂલ અક્ષમ્ય હતી. તેને ખબર નથી ક્યારે તે પોતાની દીકરીને પાછી પામી શકશે ?

ધંધુકામાં મેઈન પાઈપલાઈનના મરામતની ધીમી કામગીરીથી અકસ્માતનો ભય

ધંધુકા : ધંધુકામાં હાઈવે પર આવેલી વૈષ્ણવ સોસાયટી પાસેની પાણીની મેઈન પાઈપ લાઈનના મરામતની આરંભ અને ધીમી અને બેકાળજીભરી કામગીરીથી અકસ્માતનો ભય સેવાઈ રહ્યો હોય સ્થાનિક લોકોમાં ઉચ્ચ રોષ વ્યાપેલ છે. ધંધુકા હાઈવે રોડ પહોળો કરવાની ખોદણની કામગીરીથી પાણીની મેઈન લાઈન તૂટી જવાથી આજે આ લાઈન ફરી ફરીને ત્રીજી વખત ખોદાઈ છે. આ કામગીરીમાં પાણીની પાઈપલાઈન તૂટે અને સમય લાગે જે સ્વાભાવિક પણે ફરી ફરી થોડા જ દિવસોમાં ત્રણ ત્રણ વાર ખોદાય અને પુરાય જેનું આશ્ચર્ય છે. ભાવનગરથી અમદાવાદના ધમધમતા હાઈવે ઉપરાંત આજુબાજુના ગામડાઓ, બાજુમાં માર્કેટ યાર્ડમાં ચીજવસ્તુઓ વેચાણ અર્થે આવતા અનેક વાહનો, હોસ્પિટલ, રહેણાંકીય વિસ્તારો વગેરેની અગત્યતા સમજી ઝડપી અને પાકું કામ થવું જોઈએ. તેના બદલે ત્રણ ત્રણ વખત ખોદાય જે આશ્ચર્ય છે. હાઈવેની બાજુના પાઈપ લાઈનના લાંબા લાંબા અને ઉંડા ઉંડા ખાડાઓ અને હાઈવેની



સાઈડમાં ખોદાણની માટીના ઢગથી રાત્રીના વાહનચાલકો માટે અકસ્માતનો મોટો ભય સેવાઈ રહ્યો છે. આ સાથે ગંભીર બાબત તો એ છે કે આ લાંબા અને ઊંડા ખાડા અને રોડ સાઈડના માટીના ઢગ સામેની હાઈવે પરની લાઈન ડ્રેના ત્રણ થાંભલાની હાઈટ સદંતર બંધ છે. યોગાનુયોગ આ ખાડા અને

માટીના ઢગની સામે હાઈવેના ડીવાઈડરના ત્રણ થાંભલાની જ લાઈટો બંધ છે. જેથી આ ખાડા અને માટીના ઢગ રાત્રીના સમયે બરાબર જોઈ શકાતા નથી. તેમજ ધમધમતા અને અતિ ટ્રાફિક રોડની અગત્યતા સમજી તેમજ આ ખાડા અને માટીના ઢગ પાસેનો વૈષ્ણવ સોસાયટીનો લાઈટનો થાંભલો જે આ ખાડા અને માટીના ઢગને પ્રકાશ આપી શકે તે વૈષ્ણવ સોસાયટીનો હાઈવે પરનો થાંભલો ટીસી/૨૨/૨૪ પણ યોગાનુયોગ બંધ છે.

દાન સ્વૈચ્છિક હોય. દાન બળજબરીથી લઈ શકાય નહી. દાન કેવી રીતે કરવું એ પણ વિચારણાનો મુદ્દો બની રહે છે. ઢોલ પીટીને દાન આપવામાં તાત્વિક રીતે કશું ખોટું નથી. દાતાની મોટા ભાગે એટલે કે સ્વાવિષ્કારની અંતિમ જરૂરિયાત સંતોષાય છે. ડાબા હાથે દાન આપીએ તો જમણા હાથને ખબર ન પડે અગર જમણા હાથે દાન આપવામાં આવે તો ડાબા હાથને ખબર ન પડે તે ઉચ્ચતમ કે શ્રેષ્ઠ દાન છે. ગુપ્તદાનની દાન ગ્રહણ કરનારને સંકોચબંધ મળતો નથી. તેનું સ્વમાન અભુજા રહે છે. કેટલાક લોકો રામભરોસે દાન કરે છે, પરંતુ, પહોંચ્યાં પોતાનો મોબાઈલ નંબર લખાવે છે! દરેક ગોરધન મોટો દાનવીર હોય છે. પોતાની કે પડોશીની પત્ની પર તન, મન અને ધન કુરબાન કર્યા પછી જગતનું કાયમી, દૈનિક રક્તદાન કરે છે. પત્ની ગોરધનનું જે લોહી ચૂસે છે તેને લોહીની બોટલની સંખ્યામાં કહીએ તો સહેજે લાખ હોટલ લોહી નાંખી દેતા કમ્પલેક્સરી દાનમાં હોમી દેતો હશે! છતાં ઘરવાળીના છણકી જ માણવા મળે છે! ૨૦મી સદીમાં દુનિયાના સૌથી મોટા દાનવીર ટાટા ગ્રુપના સ્થાપક જમશેદજી ટાટા છે. જમશેદજીએ ૧૦૨ બિલિયન ડોલર એટલે કર્યું. રૂપિયા ૮,૪૭,૫૭૪ કરોડ નું દાન કરેલ. ભામાશા માતૃભૂમિને બચાવવા સર્વસ્વનું દાન કરી દાનવીર ભામાશા કહેવાયા હતા. શિબિરાજીએ હોલાને બચાવવા પુદુના શરીરના માંસનું દાન કરેલ. રામસેતુના નિર્માણ સમયે એક ખિસકોલી રેતીમાં આળોટી તે રેતી રામ સેતુ ખાતે પંખેરી રામસેતુના નિર્માણમાં યોગદાન આપેલ. ભગવાન બુદ્ધની મૂર્તિના નિર્માણ સમયે એક ગરીબ છોકરીએ તેની વાળીનું દાન કર્યું કે મૂર્તિ પર સ્મિત આવી ગયેલ. દાન લેનાર ભગવાન વામને ત્રણ ડગલા જમીનદાનમાં પૃથ્વી, આકાશ મારી લીધેલ અને ભરત વૈષ્ણવ

ન્યૂઝ ઓફ ગાંધીનગર દૈનિક સાહિત્ય



સરિતા-
આયોજક : પ્રદીપ રાવલ

NOG SS NO - 191

પ્રકાર - પદ્ય શબ્દ - ૧૨૮

વિષય : સેવા પરમો ધર્મ

પ્રેક્ષક : વિનોદ સોલંકી "મિત્ર" લખતર.

સેવાની પાછળ જો સ્વાર્થ હોય તો એ ધર્મ નથી, દાન ની પાછળ જો દગો હોય તો એ ધર્મ નથી.

હૃદય ચોખ્ખું ને મન હંમેશા પવિત્ર હોવું જોઈએ, ભગવા પહેરી ને ભુંડું કરવું હોય તો એ ધર્મ નથી.

છોડી દયો નાટકો બધા શ્રી હરી ને સમરવાના તમે, મુખમે રામ ને બગલ મે છુરી હોય તો એ ધર્મ નથી.

ઈશ્વર જુવે છે ઉપર થી બધી આપની ચાલાકીયા, લાખો લુંટી ને પાઈ નું દાન હોય તો એ ધર્મ નથી.

કુપાત્ર નું કલ્યાણ કરવાથી પુણ્ય કદી મળતું નથી, ગાય મારીને કુતરા ખવરાવા હોય તો એ ધર્મ નથી.

એકટાણા કરો કે ઉપવાસ કરો ભલે દેહનું કરો દમન, પશુ, પક્ષી પ્રાણી પ્રત્યે ભાવ ના હોય તો એ ધર્મ નથી.

"મિત્ર" આતંકવાદી આસ્તિક કરતા નાસ્તિક શું ખોટા, ધર્મ જ જો અધર્મ શીખવાડતો હોય તો એ ધર્મ નથી.

NOG. SS. NO.171

વિષય- સેવા પરમો ધર્મ

શીર્ષક- સેવા

પ્રકાર - પદ્ય, શબ્દ - ૮૨

નામ- ટી.કે.વાઘેલા 'નંદી'

હિંમતનગર.

રચનાપપપ

ધૂપ, ધુમાડા, ભજન કીર્તન, છે ધાર્મિક કર્મ, જરૂરિયાતને સઘળું દેવું, એ "સેવા પરમો ધર્મ"

ધોમ ધખતા તાપમાં જો સજીવ વ્યાકુળ થાય, તરસ એની છીપાવીએ, તો હેયું કેવું હરખાય?

પશુ, પંખી જીવજંતુને, ભટકે છે ગરીબ પ્રાણી, કાળજાળ ગરમીમાં, શોધ્યા કરે છે ખાણી પાણી.

જંગલમાં હવાડા બાંધીએ, બાંધીએ ઘરેઘર કુંડા. ઘાસચારોને ચણ નાખજો મળશે આશીર્વાદ ઊંડા.

અમીરો તો અમીરીમાં રાચે પહેરે ભારે પગરખાં, ગરીબને તો રોટી, કપડાંને મકાનના છે અભરખા.

'નંદી' "સેવા પરમો ધર્મ" સાચો છે કળિયુગનો ધર્મ, સેવા કરીને તોડીએ સઘળાં ભ્રષ્ટાચારીઓનો ભ્રમ.

NOG SS NO: 00 51

વિષય: "સેવા પરમો ધર્મ"

શીર્ષક: "સાચો ધર્મ સેવા..!"

શબ્દ: ૧૬૨

પ્રકાર: પદ્ય

હે.. માનવી લોભ કરતાં, ભૂખ્યાને ભોજન આપજે, કરમ એવા કરજે... સાચો ધર્મ સેવા..!

હે.. માનવી ધનદોલત કરતાં, હેતનો વ્યવહાર રાખજે, કરમ એવા કરજે... સાચો ધર્મ સેવા..!

હે.. માનવી પાપ કરતાં, પુણ્યનું પોટલું બાંધજે, કરમ એવા કરજે... સાચો ધર્મ સેવા..!

હે.. માનવી ખોટા કરતાં, સાચો મારગ બતાવજે, કરમ એવા કરજે... સાચો ધર્મ સેવા..!

હે.. માનવી માનવ સેવા, સેવા પરમો ધર્મ, કરમ એવા કરજે... સાચો ધર્મ સેવા..!

નામ: ઉર્વશી મહેતા.

લોકસભા ચુંટણી પૂર્વે સમસ્ત મહાજન દ્વારા "અહીંસા યાત્રા" લોકસભા ના ઉમેદવારો ને રજૂઆત કરાઈ

બનાસકાંઠાના લોકસભા વિસ્તારનાં ઉમેદવાર રેખાબેન ચૌધરી, વિરોધપક્ષનાં ઉમેદવાર ગેનીબેન ઠાકોર તથા મહેસાણા લોકસભા વિસ્તારનાં ઉમેદવાર હરીભાઈ પટેલ પાસેથી લોકો જળ, જંગલ, જાનવર અને પર્યાવરણની સુરક્ષાના વચન માંગવાવૈશ્વીક સ્તરે જળ, જંગલ, જમીન, જનાવર, જનની સુખાકારી માટે કાર્યરત સમસ્ત મહાજન દ્વારા સમસ્ત મહાજનનાં મેનેજિંગ ટ્રસ્ટી અને ભારત સરકારનાં એનીમલ વેલફેર બોર્ડનાં સભ્ય ડૉ. ગીરીશભાઈ શાહએ રૂબરૂ મળીને આઠ મુદ્દાઓની વિસ્તૃત ચર્ચા કરાઈ હતી. લોકસભાની ચુંટણી નજીક આવી રહી છે ત્યારે ઉમેદવારો પાસે લોકોને અબોલ પશુ, પક્ષી, જળ, જંગલ અને સમગ્ર પર્યાવરણની સુરક્ષા માટે માગણી કરવા અને આ માટે વચન માગવા સમસ્ત મહાજન દ્વારા અહીંસા યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ યાત્રાનો મુળ ઉદ્દેશ્ય સરકાર પાસેથી મુખ્યત્વે ૮ મુદ્દાઓની માંગણી અને ભારત સરકારનાં એનીમલ



વેલફેર બોર્ડનાં સભ્ય ડૉ. ગીરીશભાઈ શાહએ રૂબરૂ મળીને આઠ મુદ્દાઓની વિસ્તૃત ચર્ચા કરાઈ હતી. લોકસભાની ચુંટણી નજીક આવી રહી છે ત્યારે ઉમેદવારો પાસે લોકોને અબોલ પશુ, પક્ષી, જળ, જંગલ અને સમગ્ર પર્યાવરણની સુરક્ષા માટે માગણી કરવા અને આ માટે વચન માગવા સમસ્ત મહાજન દ્વારા અહીંસા યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ યાત્રાનો મુળ ઉદ્દેશ્ય સરકાર પાસેથી મુખ્યત્વે ૮ મુદ્દાઓની માંગણી અને ભારત સરકારનાં એનીમલ

વેલફેર બોર્ડનાં સભ્ય ડૉ. ગીરીશભાઈ શાહએ રૂબરૂ મળીને આઠ મુદ્દાઓની વિસ્તૃત ચર્ચા કરાઈ હતી. લોકસભાની ચુંટણી નજીક આવી રહી છે ત્યારે ઉમેદવારો પાસે લોકોને અબોલ પશુ, પક્ષી, જળ, જંગલ અને સમગ્ર પર્યાવરણની સુરક્ષા માટે માગણી કરવા અને આ માટે વચન માગવા સમસ્ત મહાજન દ્વારા અહીંસા યાત્રાનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. આ યાત્રાનો મુળ ઉદ્દેશ્ય સરકાર પાસેથી મુખ્યત્વે ૮ મુદ્દાઓની માંગણી અને ભારત સરકારનાં એનીમલ

અનુલક્ષીની આ અહીંસા યાત્રા શરૂ કરાઈ છે જ્યારે લોકસભાના ઉમેદવાર પોતપોતાના મતક્ષેત્રમાં મત માંગવા આવે ત્યારે ભારતની સમગ્ર પ્રજાએ ઉપરોક્ત પ્રશ્નોની ડીમાન્ડ કરવી અને તેની પાસેથી વચન લેવું, આ અપેક્ષા ભારતના ૧૪૦ કરોડ લોકોને સમગ્ર દેશમાં લોકસભાના ઉમેદવારો પાસેથી વચન લેવા અપીલ કરવામાં આવશે.

સમસ્ત આયોજન અંગે સમસ્ત મહાજનને અર્હમ યુવા સેવા સુપ, શ્રી કરુણા ફાઉન્ડેશન ટ્રસ્ટ, એનિમલ હેલ્પલાઇન (૨૧ જ કો ટે), ગૌશાળા - પાંજરાપોળો વગેરે સંસ્થાઓનો સહયોગ મળશે. અહીંસા યાત્રાની વિશેષ વિગતો માટે સમસ્ત મહાજનના મેનેજિંગ ટ્રસ્ટી ડૉ. ગિરીશ શાહ (મો. ૯૮૨૦૦ ૨૦૮૭૬) અને મિતલ ખેતાણી (મો. ૯૮૨૪૨ ૨૧૯૮૯) નો સંપર્ક કરવા યાદીમાં જણાવ્યું છે.

ગઝલ આસ્પાદ

કોઈની વાતોથી બહેકી ના શકાય, એમના નિર્દોષતા સાબિત કરાય.

હા રદીક ને કાફિયા લૂંટી શકો, પણ ગઝલ આખી તો ચોરી ના શકાય.

લુક્ષની, ફળથી જ ઓળખ થાય છે, નામથી નહિ કામથી મોટા થવાય.

આ સલાહથી ઘરનુ અસ્તિત્વ રહું, બંગલાથી ઝૂપડી તોડી ના પડાય.

દિલના દરિયામાં પ્રથમ સપના ડૂબે, રક્ત- શાહીથી પછી ગઝલો લખાય.

સ્વાર્થ હોવું જોઈએ, છો પ્રેમ હોય, કોઈના ઘર હાથ ખાલી ના જવાય.

પ્રશ્ન ક્યાંથી ક્યાંય પેદા થઈ શકે, દોસ્ત, સમજીને વિચારીને હસાય.

દુશ્મની એકેએકથી કરતો ફરે, આ સદીનો એ ખરો માંણસ ગણાય.

સિદ્દીક ભરૂચી

કવિ શ્રી સિદ્દીક ભરૂચી મૂળ ભરૂચના રહેવાસી છે. અને એમ.ઈ. એસ. નુરાની હાઈસ્કૂલમાં આચાર્ય તરીકે પંદર વર્ષથી સેવા આપે છે. એમના ત્રણ ગઝલ સંગ્રહ પ્રકાશિત થયાં છે. 'યાદોના પડછાયા', 'અમે ક્યાં?' અને એસ એમ એસ ઈન્સાન. પ્રિન્ટ મીડિયામાં તથા સોશિયલ મીડિયામાં કાર્યરત છે. એમની આ ગઝલ ફેઈસ બુક પર વાંચતાં જ ગમી ગઈ. જીવનમાં શું થાય અને શું ના થાય એની આડકતરી સલાહ દરેક શેરમાં જણાઈ આવે છે.

કોઈની વાતોથી બહેકી ના શકાય, એમના નિર્દોષતા સાબિત કરાય.

ઘણીવાર લોકો તમને વાતોથી ભોળવી જતા હોય છે. જીવનના કડવા અનુભવ માંથી પસાર થઈ ગયેલા અને દુનિયાને ખૂબ સારી રીતે ઓળખી ગયેલા કવિ સિદ્દીક કહે છે કોઈની વાતોમાં એમ આવી ના જવાય, કે એમની વાતોથી બહેકી ના જવાય. કોઈ પોતાને નિર્દોષ સાબિત કરવા ગમે તેટલા પ્રયત્ન કરે પણ એમ નિર્દોષતા સાબિત ના કરી શકાય.

હા રદીક ને કાફિયા લૂંટી શકો, પણ ગઝલ આખી તો ચોરી ના શકાય.

આજ કાલ ગઝલની ઉઠાવગીરી ખૂબ થાય છે. લોકો ઘરની લૂંટફાટ પરથી સાહિત્યની લૂંટફાટ પર આવી ગયા છે. કોઈ ગઝલ ચોરીને કોઈ બીજી વેબસાઈટ પર મૂકી દેવી, કે પોતાને નામે ચડાવી દેવી એ આજ કાલ ગઝલ લખવાના શોખીનો કરી રહ્યા છે. એ લોકોને ફટકારતા કવિ કહે છે કે હા રદીક કે કાફિયા તમે લૂંટી લો પણ આખે આખી ગઝલની ચોરી ના કરી શકાય!

લુક્ષની, ફળથી જ ઓળખ થાય છે, નામથી નહિ કામથી મોટા થવાય.

માણસ દુનિયામાં રહીને કેવું કામ કરીને જાય છે એનાથી એની ઓળખ થાય છે. આમ આપણે બધા

માનવ છીએ જીવી જઈએ છીએ. પણ કોઈ એમાંથી ઈશુ બને છે કે કોઈ મહંમદ પયગંબર તો કોઈ મહાત્મા ગાંધી બને છે! છે તો બધા માનવ !! બધાને બે હાથ, બે પગ, બે આંખો, બે કાન છે. પણ આવા માણસો એમના કાર્યથી ઓળખાય છે. વૃક્ષ બધા સરખા છે. બધાને પાંદડા, ડાળી અને મૂળ છે. પણ જ્યારે એના પર ફળ બેસે ત્યારે એ આંખો કે ખજૂરી એ ખબર પડે છે. કવિ અહીં એજ સમજાવે છે કે કામથી મોટા થવાય છે નામથી નહીં.

આ સલાહથી ઘરનુ અસ્તિત્વ રહું, બંગલાથી ઝૂપડી તોડી ના પડાય.

કોઈના મહેલ જોઈને આપણી ઝૂપડી બાળી ના દેવાય. ઈશ્વરે દરેકને પોતાની હેસિયત પ્રમાણે ઘર, ખાવા પીવાનું અને રહેણીકરણી આપી છે. કોઈ નો મહેલ જોઈ બાજુમાં બાંધેલી ઝૂપડી બાળી નાખીએ તો જે માથા પર એક છત હતી તે પણ જશે! પછી તમારું તમારા બાળકોનું શું થશે? ઈર્ષ્યા અને દેખાદેખી જીવનને બરબાદીને પંથે લઈ જાય છે. ઈશ્વરે જે આપણને આપ્યું એમાં ઈશ્વરનો આભાર માનવો જોઈએ. કદાચ તમારાથી પણ ગરીબ કોઈ હશે એની પાસે ઝૂપડી પણ નહીં હોય! આ એક શરિત હર હાલમાં ખુશ રહેવાની સલાહ આપી જાય છે.

દિલના દરિયામાં પ્રથમ સપના ડૂબે, રક્ત- શાહીથી પછી ગઝલો લખાય.

રોજ કેટલાં સપના ડૂબે છે? ગઝલ લખવી સહેલી નથી જ્યારે દિલમાં સપનાની કરચો ખૂંચે અને રક્ત વહેવા લાગે ત્યારે એ રક્તથી ગઝલ લખાય છે. કેટલાં તૂટેલાં સપના હાથને ટેરવે જઈને બેસે છે ત્યારે કલમ ઉપડે છે.

સ્વાર્થ હોવું જોઈએ, છો પ્રેમ હોય, કોઈના ઘર હાથ ખાલી ના જવાય.

કોઈને મળવું હોય તો ખાલી હાથ ના જવાય, મહોબત જેવો પણ સ્વાર્થ હોવો જોઈએ. દુનિયાની આ રીત થઈ ગઈ છે, કે કોઈના ઘરે પણ જાઓ તો કેંક સોગાત લઈ જાઓ. વળી જો એ પ્રેમિકાનું ઘર હોય તો મહોબતથી મોંઘી સોગાત બીજી કઈ હોય?

પ્રશ્ન ક્યાંથી ક્યાંય પેદા થઈ શકે, દોસ્ત, સમજીને વિચારીને હસાય.

વાતનું વનેસર થાય તે આનું નામ! એટલે ક્યાંય પણ જોક કે ટુચકા કરવા તો જોઈ વિચારીને કરવા કારણકે ઘણીવાર વાત વાત માંથી કોઈને ખરાબ પણ લાગી શકે છે. કાંઈ પણ બોલો જોઈ વિચારીને બોલો. સૌથી મોટો જખમ જીભ જ આપતી હોય છે. અને હસો તો પણ જોઈ વિચારીને હસો, ક્યાંક તમારું હાસ્ય કોઈનું દિલ ટુભાવી ના જાય!

દુશ્મની એકેએકથી કરતો ફરે, આ સદીનો એ ખરો માંણસ ગણાય.

આજના માણસમાં એટલી ઈર્ષ્યા અને એટલી દેખાદેખી આવી ગઈ છે કે માણસ હંમેશા બીજા માણસની સાથે હરીફાઈમાં રહે છે. યાહે એ સાહિત્ય જગત હોય કે રીઅલ જગત. કોઈને એકબીજાને સહન કરવાની શક્તિ જ નથી. જેથી માણસ બીજા માણસને પોતાનો હરીફ જ માને છે. હરીફ યાને દુશ્મન. આવો માણસ હોય તેજ ખરો માણસ ગણાય છે. પહેલા દોસ્તની પ્રગતિ જોઈ દોસ્ત ખુશ થતો હવે એ વાત ક્યાંય જોવા મળતી નથી. હવે કોઈની પ્રગતિ જોઈ સૌ કોઈ તમારો દુશ્મન બની જાય છે. મક્તા ના આ શેર માં કવિએ આખી ગઝલનો નિયોડ બતાવી દીધો છે. સલામ સિદ્દીક સાહેબ!

સ્વાર્થ હોવું જોઈએ, છો પ્રેમ હોય, કોઈના ઘર હાથ ખાલી ના જવાય.

લુક્ષની, ફળથી જ ઓળખ થાય છે, નામથી નહિ કામથી મોટા થવાય.

સ્વાર્થ હોવું જોઈએ, છો પ્રેમ હોય, કોઈના ઘર હાથ ખાલી ના જવાય.

